

推动服务提质增效 提升群众满意度 六部门推进“高效办成社会救助一件事”

本报讯 12月24日消息，省民政厅联合省教育厅、省人社厅、省住房和城乡建设厅、省行政审批服务管理局、省医保局等六部门，共同印发《“高效办成社会救助一件事”工作方案》(以下简称《工作方案》)，推动社会救助服务提质增效。

《工作方案》指出，依托山西省政务服务平台，强化部门间政策衔接、系统协同和数据共享，通过事项梳理认领、业务流程再造、系统开发对接等方式，整合部门申请入口，构建一事集成、极速简办、智慧便捷的社会救助服务新模式，给困难群众带来更加便利、更加精准、更加智能的政务服务，不断提升办事群众的满意度和获得感。

《工作方案》明确了各相关部门的职责分工。其中，

省民政厅为“高效办成社会救助一件事”牵头部门；牵头梳理政策问答知识库，组织相关责任部门开展系统应用、业务培训、宣传推广。指导各市、县民政部门落实属地责任，强化平台运用。

凡具有我省户籍，认为符合我省低收入人口认定、临时救助、医疗救助、国家助学贷款、住房救助、就业救助条件的人员，均可通过山西政务服务平台“高效办成社会救助一件事”专区申请相关救助业务。

为实现高效办成社会救助这件事，《工作方案》推出六项方法举措：各部门汇总形成“社会救助一件事”服务事项清单，及时将事项录入平台统一管理；优化办理流程，整合表单材料，形成“一张表单”“一套材料”，实现困

难群众一次提交、多次重复使用；按照“环节最简、材料最少、时限最短、便利度最优、满意度最高”的“五最”标准进行流程整合优化，实现流程再造；推进数据共享，依托山西省政务服务平台，实现低收入人口数据“一次生成、多处分发、多次使用”；线上一网通办，依托山西省政务服务平台“高效办成一件事”专区、“三晋通”微信、支付宝小程序等，开通多个申请入口，实现社会救助业务“掌上办”“指尖办”；线下一门受理，充分发挥各部门在乡镇(街道)和县级政务服务大厅设立的“一门受理、协同办理”服务窗口作用，“一站式”受理社会救助申请事项，通过转送分办的方式，实现线上线下融合发展。

(弓凤飞)

本报讯 入冬以来，成群结队的候鸟飞抵太原汾河景区驻足栖息，成为景区冬日里最灵动的风景，每天吸引不少市民驻足观赏。目前，全省已划定40处重点候鸟迁徙通道，实行“分区划段、责任到人”的网格化巡护监测机制，为这些“空中精灵”提供了安全驿站。

近年来，我省以持续改善生态环境为切入点，不断加强鸟类栖息地保护，精心守护鸟类迁徙通道，着力提升公众野生动物保护意识，如今越来越多的鸟类在三晋大地安营扎寨、繁衍生息。通过保护褐马鸡等旗舰物种，系统提升林鸟栖息地质量；实施黑鹳保护、朱鹮引种示范项目，改善水鸟栖息环境；构建“饮水点建设—栖息地修复—人工繁育—野化放归”保护体系，让湿地成为候鸟迁徙重要驿站和繁殖天堂。

为让群众能近距离感受生态之美，我省还公布了22条观鸟线路。此外，我省已连续4年开展“清风”“网盾”专项执法行动，今年又启动为期3年的鸟类保护专项行动，形成严厉打击盗猎、贩卖鸟类的高压态势，让违法行为无处遁形。(任晓明)

重点候鸟迁徙通道

部属师范大学双选会30日举行

本报讯 12月24日从省教育厅获悉，省教育厅定于12月30日开展2026届部属师范大学“优师计划”师范毕业生就业岗位线上双选会，邀请我省生源毕业生参加。按照要求，全省原国定脱贫县中设置了招聘岗位的，毕业生主要回生源地就业，生源地所在市没有国定脱贫县的，可选择周边国定脱贫县就业。

招聘时间为12月30日9时至12时、15时至18时，我省毕业生可登录“云校招”微信小程序，注册后进行线上应聘，可提前注册并完善信息。

具体方式为：微信搜索“云校招”小程序，使用手机号注册、填写相关信息，点击中部“双选会”“视频双选”，搜索选择“山西省2026届部属师范大学‘优师计划’师范毕业生就业岗位线上双选会”进入，输入参会密码20251200，点击“报名进入会场”进入提前报名，搜索或查看意向单位，选择岗位。招聘会未开始时，可以投递简历；招聘会开始后，可以直接申请面试。视频双选会当天即可面试。

(张晓丽)

山西财大图书馆文化惠民结硕果

本报讯 近日，记者从山西财经大学获悉，该校图书馆荣获“山西省群众文化惠民系列活动优秀组织单位”称号，系全省高校图书馆中唯一。近年来，山西财经大学图书馆积极开展资源共享、基层帮扶、文化普及等惠民行动，在社会文化服务领域交出亮眼答卷。

在行业引领方面，山西财经大学高质量编撰完成《2024年山西省高校图书馆发展报告》，全面梳理总结全省高校图书馆工作成效与实践经验，为全省高校图书馆行业高质量发展提供了重要参考。

在基层帮扶方面，积极践行文化惠民宗旨，2025年向对帮扶的古市图书馆、清徐县图书馆捐赠期刊111种1066册，有效助力基层图书馆丰富馆藏资源、提升服务能力。

在文化普及方面，主动参与山西省图书馆学会“文源讲坛”系列之“文源视界·全省巡展”活动，精心策划推出《一本好书的诞生》文化科普特色展览，累计吸引超3万人次参观。

仅在2025年，山西财经大学图书馆已先后获得“全民阅读校园实践基地”“华北地区高等学校图书馆先进集体”“山西省全民阅读优秀单位”等多项荣誉。该校相关负责人表示，《全民阅读促进条例》2026年2月1日起施行，学校将进一步丰富优质阅读资源供给、不断深化资源共享与对外合作，丰富文化服务内容，创新阅读服务模式，在推动高校文化资源向社会辐射、助力全省公共文化服务体系建设中发挥作用，为文化强省建设贡献高校力量。

(尹哲)

三级税务联动护航太原二热保供保热

本报讯 寒冬保供之际，山西省税务局、太原市税务局、尖草坪区税务局近日开展联动服务，将“税费服务直通车”开进大唐山西发电有限公司太原第二热电厂，现场设立“政策直达示范点”，为这家承担着太原市3677万平方米供热任务的重点企业送上量身定制的税费优惠与精准服务。

面对冬季供热这一核心任务，企业的难点就是政务服务的发力点。税务专员化身“政策辅导员”，聚焦供热企业涉及的大气环保税、固废环保税减免等重点领域，为企业定制了“一企一策”专属服务方案，实现从“普惠宣传”到“精细滴灌”的转变。“在保供保热的关键时期，这场精准纾困服务，为企业报税清障减负，把温暖真正送到了我们心坎上。”该厂总会计师孔宪朋表示。

据悉，自尖草坪区税务局“党建引领+税收政策重点应用示范点”在该厂挂牌以来，3年间一系列减税降费政

策落地见效，真金白银的税惠红利有效转化为保障供热机组“口粮”充足的“及时雨”，为冬季供热筑牢了资金防线。

为全力保障今冬供热安全，太原第二热电厂提早部署，全面推进供热系统优化改造与设备检修。同时，在接到提前供热指令后，企业积极与政府部门沟通对接，于11月7日成功开通公路煤直接入厂通道，日均进煤量稳定在1.5万吨以上，在缓解燃煤库存压力的同时，也显著降低了采购成本。

作为太原市重要的热源点和电力支撑点，该厂已连续23年圆满完成集中供热任务。此次从税务部门的“雪中送炭”，到企业的“主动作为”，再到地方政府的“快速响应”，一条环环相扣的保供链，深刻诠释了政企同心、共护民生的内涵，共同守护着龙城的万家灯火。

(司勇、张晓娟)

武国际综合艺术品保税展示中心完成我省保税首单

本报讯 12月22日，来自加拿大的油画作品顺利运抵太原武宿综合保税区进行仓储，并以保税方式进行对外展示。此举标志着我省国际艺术品保税展示这一全新业态实现“零的突破”，为促进国际文化交流与服务贸易创新发展开辟了新路径。

境外展品在履行必要担保手续后，可免缴关税和进口环节增值税，直接从武宿综合保税区转运至太原市内指定场所进行展示，全程享受保税政策。本次新业态落地既是武宿综合保税区联合太原海关坚持创新驱动、扩大对外开放的生动实践，也是深化“管运分离”改革，联合上海外高桥集团共同推动“保税+”新业态发展的合作成果。

作为我省唯一的综合保税区，武宿综合保税区充分发挥平台、功能与政策的叠加优势，在对外开放领域屡创全省先例。今年以来，已在飞机保税租赁、跨境电商离岸贸易结算、保税转口贸易及境外飞机保税维修等方面实现全省“首单”“首次”佳绩。

(贺娟芳)

“晋塔”起重机挺进斯里兰卡

本报讯 近日，山西省工程机械有限公司出口南亚斯里兰卡的首台塔式起重机在其首都科伦坡顺利完成立塔并投入使用。“晋塔”钢铁巨臂在高空舒展，灵活舞动，助力中国援助斯里兰卡低收入人群保障性住房项目高效建设。其设备从“落地南亚”迈入“实地建功”关键阶段，以硬核实力为中斯共建“一带一路”民生工程注入强劲动能。

“晋塔”特供斯里兰卡塔式起重机，针对斯里兰卡科伦坡特殊的沿海高温气候特点，进行了定制化设计，重防腐涂装工艺可有效抵御高温、高湿环境下的盐雾侵蚀，大幅延长设备使用寿命，确保高效运转。作为项目施工空中运输核心装备，“晋塔”塔机凭借严格质检、超强吊装能力、平稳运行系统及抗工况波动设计等，完美适配建材转运、主体结构搭建等关键环节施工需求，以硬核性能为项目建设提速。

据介绍，从首批设备装车启运，到运抵现场完成立塔并顺利投用，公司全程提供定制化技术支持与全天候服务保障。同时，“晋塔”产品的国际化适配能力也在稳步提升，援外项目属地化服务经验持续积淀。

此次“晋塔”塔式起重机在斯里兰卡投入使用，是“山西智造”挺进南亚市场，在全球基建舞台上彰显实力迈出的重要一步，也是“山西智造”深耕“一带一路”海外市场的重要突破。

(梁丹)

太原法院对173起案件启动财务调查

面对企业通过隐匿财产、财务造假等方式规避执行的现实难题，自2021年起，太原中院在全国范围内率先探索建立“财务调查员”制度，引入专业会计力量参与执行调查，形成了一条“专业辅助、精准识别、高效执行”的反规避执行新路径。

据了解，该制度实施3年来，已在173起执行案件中发挥关键作用，查实体外循环资金达6亿元，有效维护了司法权威和当事人合法权益。

揭开伪装“外衣”

部分“失信被执行人”具备履行能力，但通过伪造账目、转移资产、设立多套账簿等方式故意逃避债务，严重损害债权人权益。

此类行为往往披着“经营困难”的外衣，极具隐蔽性。

面对复杂的财务伪装，普通执行法官难以甄别。太原中院首创财务调查员制度，对被执行人的资产流向、财务状况进行系统性核查，帮助执行法官穿透账户表象、识别“影子账”，使执行措施更加有的放矢。

在某家居市场案中，该市场账户无资金流转，表面看似“执行不能”，但经财务调查员核查五年内560本账册及上万条流水后，发现其存在高达5.8亿元的资金体外循环，企业实际负责人涉嫌拒不执行判决、裁定罪，案

件移送公安机关处理。

截至目前，财务调查员已参与调查执行案件173件。其中，46起案件通过调查发现财产线索后顺利执行完毕；39起案件在财务状况查实的基础上，促成双方达成执行和解；7起案件因发现隐匿、转移财产等拒执线索，依法移送公安机关。

此外，财务调查员制度还助力追加被执行人。在一起案件中，财务调查员发现公司与其关联方存在财务混同等问题，据此依法追加股东为被执行人，打破“有限责任”屏障，切实保障债权人利益。

识别是否“失能”

与“失信”相对的是“失能”，即被执行人确实缺乏偿债能力，并非主观恶意逃避执行。传统执行模式下，由于缺乏专业财务评估，常将“失能”误判为“失信”，导致对企业采取过度强制措施。

财务调查员制度的另一大价值在于，通过专业财务调查手段客观评估企业真实财务状况，实现“执行不能”的精准识别。当穷尽财产调查措施，未发现被执行人有可供执行财产，依法裁定终结本次执行程序。

在太原法院已办结的财务调查案件中，有65起经调查确认确无财产可供执行，依法移送破产程序；另有部分案件虽未完全执行到位，但申请执行人全程监督法院

执行过程，也让申请执行人“执行回了明白”。

同时，对于确属经营困难但暂时履行困难的“部分失能”企业，法院在财务调查基础上采取“善意执行”策略，促进执行和解，既有效维护债权又不影响企业正常生产运营。

划出清晰红线

太原中院的“财务调查员”制度，用专业知识丈量诚信边界，以机制创新破解执行困局，在“失信”与“失能”之间划出清晰红线：对“失信者”，绝不手软，坚决打击；对“失能者”，审慎对待，分类施策。

财务调查员机制实现了“执行不能”与“规避执行”的精准区分。传统方式难以判断企业是“无力偿还”还是“有意逃避”，专业财务调查则能通过现金流、资产负债比等财务知识，客观评估企业真实偿债能力。

此外，提供了民事执行与刑事追责的证据衔接。以往因证据门槛高，拒执罪移送难、立案难。财务调查在法院监督主导下进行，以其专业性和客观性，为拒执罪提供基础证据，形成了“民事执行—财务调查—刑事威慑”的闭环，增强了司法执行的震慑力。

正如一位申请执行人所言：“没执行回钱，也执行回了明白！”

记者 任蕾